

小学语文教学中有效融入家庭教育的策略探析

李胜超

阳谷县铜谷小学，山东聊城，252300；

摘要：在农村地区，由于文化资源与教育条件相对较为薄弱，家庭教育的作用在学生学习过程中的影响力愈加显现。小学语文作为基础教育的重要组成部分，其教学质量直接影响学生的语言能力和思维发展。将家庭教育有效融入小学语文教学中，不仅可以促进学生语言能力的提升，也能增强家长与学校的合作关系，共同推动学生的全面发展。本文将从农村家庭教育的现状分析入手，提出将家庭教育与小学语文教学有效融合的策略。

关键词：农村；小学语文；家庭教育

DOI：10.69979/3029-2735.25.08.010

引言

农村家庭中家长由于自身受教育程度及语言环境原因，往往无法为孩子提供充足的阅读环境，而影响学生的语文学习效果。家长教育思想的落后、教育手段的贫乏导致学生的语文能力与兴趣无法更好地得到发展与培养。通过拓宽家长教育观念，丰富家庭语言环境，实现家校配合，重视家庭文化教育等方式来弥补这一方面的缺陷，促进学生语文的发育，也更好地完成家校良性循环，促进农村小学语文教育的发展。

1 小学语文农村家庭教育的现状分析

1.1 农村家庭教育的特点

(1) 教育资源匮乏，父母文化程度较低

由于农村多数家长的文化水平较低，而且一般都是体力劳动的民工，根本就无暇顾及孩子的学习成绩，加之信息渠道的狭窄，家长得不到新教育观念和教育方法，致使教育观念越来越落后，仍然以传统的方式教育孩子，忽视孩子差异化教育的实施。加上家庭资源的匮乏，使农村孩子在语文、语言及素养等方面较之城市孩子得不到同等水平的教育。

(2) 家庭教育方式的多样性与局限性

农村家庭教育方式具有传统特点，大多农村家长重言教身教劳动教育而轻学校教学、重实践能力生活经验培养而轻知识的传授，重个性能力的培养而轻知识储备和思维发展的引导，是一种相对被动的培养方式，这就意味着农村家庭教育更多是从生活经验培养的角度，因重视孩子勤勉劳动能力及独立能力的养成，而忽视了对于孩子精神水平和文化知识能力的养成。

1.2 小学语文农村家庭教育面临的挑战

(1) 教育观念与方法的落后

受历史、文化以及社会发展的综合因素影响，农村家庭教育多存在相对保守的思想观念。很多家长依旧认为孩子只要凭着体力和学习优秀就实现了自己的功名理想，却将孩子的语言技能、思维技能以及情感态度等综合素质排除在外。这样单方面、片面的教育方式显然不能满足当代教育的发展需要，学生学习语文时就很容易缺乏创新意识和表达能力，也不能促进学生的发展性以及批判性的思维意识的培养。

(2) 家庭教育缺乏专业性与系统性

在农村家庭里，家长的教育文化水平普遍偏低，多数家长没有经过系统专业的培训，尤其对于语文知识，不具备基本的教导方法和知识，许多家长无法正确地指导孩子学习语文知识，缺乏辅导孩子制订好学习计划的能力，而受经济条件的限制，很多农村家庭没有办法给其孩子提供一些课外的语文阅读读本或一些辅导资源，孩子在学习语言时语言积累水平较低，从而导致孩子无法提升自己的语文水平。

2 农村家庭教育在小学语文学习中的作用

2.1 家庭语言环境对学生语言能力的影响

家庭语言环境为孩子提供充足的语言素材，为其积累词汇、语言知识打下良好的基础，为提升语言表达创造有利条件。家庭语言环境也蕴含着语言表达训练的有效手段，在言传身教中为孩子提高语言表达能力创造条件；尤其是农村孩子，在书籍资源和外部环境有限的情况下，依然可以通过家长与孩子间的谈话为孩子提供大量的语言素材，在这一过程中推动其语文综合能力的提升。

2.2 家庭教育对学生学习态度与习惯的影响

家庭教育对学生良好学习态度及学习行为习惯的

形成具有非常重要的影响。对孩子来说，良好的家庭教育促使孩子形成良好的学习习惯，如家长能够经常对孩子进行学习的检查、及时地给孩子讲一些自我总结、进行自我管理等方面的故事等，以促使孩子进行自我管理和自我总结。在农村家庭，家长的支持及陪伴对于孩子的学习非常关键，会促使孩子增强学习的信心，也让孩子在遇到学习的困难时可以克服困难继续坚持进行学习。

2.2 家庭教育对学生情感与社会性发展的影响

孩子在语文学习中得到父母的鼓励、帮助与支持，不仅有利于孩子形成良好的语文学习自信心，同时还能得到情感的滋养，使孩子树立健康的心理素养。在农村，尽管孩子家里物质条件不充裕，但亲情的支持、情感的关注可以弥补其不足。家长对孩子的情感支持，有利于孩子语文学习的同时，也能对孩子的社会性发展产生正向效应，有利于孩子的人际交往和表达的能力与自信。

3 农村家庭教育与小学语文教学的融合策略

3.1 强化家庭教育的意识与能力建设

(1) 培养家长的教育理念

转变教育理念是实现家庭教育有效衔接学校教育的基础。由于农村家长传统的教育思想观念，对于现代教育理念认识不足。这就需要指导帮助家长转变教育理念，从而正确认识家庭教育在儿童发展教育中的重要性和作用。学校要通过多种形式，帮助家长树立科学的教育理念，转变家长只注重学生课业学业的辅导，忽视了对儿童情感的培养、品格的塑造和思维的开发。

例如，学校可以邀请教育专家或经验丰富的教师给家长组织培训，促使家长了解教育理念的多样性和先进性，引导家长掌握有效的与孩子交流的方式方法，培养孩子学习的兴趣、学习的能力。家长通过参加活动，更多地了解自己孩子成长的需求，从而更新自身的教育观念，并在逐渐形成有利于孩子的教育理念中将教育进行到底。家长通过教育理念的更新，就能与学校的教育目标不谋而合，进而一起促进学生健康快乐的成长。

(2) 提供家长教育培训，提升其教育技能

家长除了应该有正确的教育观念外，还需要家长具备一定的教育技能，才能在平时的生活与实际操作中，灵活运用到孩子教育身上。学校可以定期举行家长教育培训课，让家长知道怎样有效与孩子沟通、怎样为孩子制定科学的学习计划、怎样通过辅导孩子完成家庭作业来提高孩子的语文综合素质等。家长的教育技能提高，可以让孩子在学习中养成好习惯，掌握好方法。

如定期开展家长教育讲座，对家长如何制定孩子的日常学习规划、如何根据孩子的特点为孩子选择适合的读物、如何通过积极有效的沟通来引起孩子的学习动机等教育方法和技巧等进行培训。通过这些培训，让家长们能学习到具体的方法和技巧，并与孩子相互配合，形成一个支持性强的家庭学习环境。此外，学校还可以为家长提供一些学习资源，如指导书籍或在线课程，帮助家长进一步提高教育能力。

3.2 丰富家庭语言环境

(1) 鼓励家长为孩子创设阅读条件

虽然农村地区的书籍资源相对匮乏，但是家长们还可以从别的方面为孩子创造语言环境，例如家长可以和孩子一起说一些周围发生的故事，甚至一起观看一些适合孩子年龄段的教育类电视节目，使孩子积累语言，也掌握语言表达方法。家长们通过对孩子平时的言谈，为孩子营造良好的语言学习环境，提高语文素养和语言表达能力。

例如，在学校学习了《搭石》这篇文章之后，父母可以讲讲自己儿时“搭石”的情景，父母不仅让孩子了解这段历史和风俗，还会通过口头描述帮助孩子积累词汇和语法。同时父母还可以与课文内容相结合，带着孩子一起观察现实世界中类似的自然景象或人们生活，例如，若家庭附近有河流、小溪流等，父母带着孩子一起去参观，让孩子亲身体验用脚在石块上踩来踩去的感受，而孩子也会从不同的角度重新对课文中的感受性描述重新进行复述和理解，实现对语文学习兴趣的培养。

(2) 利用日常生活中的语言资源

农村生活场景语言资源非常丰富，家长可以结合与孩子的共同生活、劳动、互动等，在这些环境中教会孩子对应的语言和表述方法。在和孩子共同完成家务、劳动的过程时，家长能够通过亲身参加场景中的活动帮助孩子积累日常生活中与人们生活密切相关的语言，同时还增强了孩子的日常生活中语言的感知力，从而让孩子通过生活经验来加强对语言认识的加深程度。

例如，学写了《白鹭》之后，家长可以带孩子到村口或村边的小池塘或者小溪边观察白鹭栖居之处，并引导孩子用语言描写白鹭的样子以及它们的动作特点，比如“展开的白翅膀，像雪白的扇子一样”“白鹭在水面上飞”的样子，还可以在过程中介绍农村一些常见的鸟儿或者动物，为孩子的语言积累更多的词汇，并可以在这个过程中启发孩子讨论一下白鹭在农村里的作用，比如在农田里帮着农民消灭害虫等等，让孩子们将语文的学习与生活经验进行链接与融合，加深语言的理解与掌

握。

3.3 促进学校与家庭的合作

(1) 定期开展家校互动活动

通过加强学校与家庭的合作，家庭教育才能够了解孩子的真实学习状况，学校教育才能够有效掌握家长的教育想法。学校可以利用家长会、家长开放日等形式的活动，与家长“面对面”交流，让家长了解自己的孩子在学习上的进步与问题。家长的“面对面”交流可以让家长意识到孩子更需要怎样的教育，家长可以用正确的学习方法为孩子提供最有效的帮助。

例如，学校通过家长开放日，在家长在场的情况下亲自进入到课堂，观察教师授课过程中的教学方法以及儿童课堂反应，这样既能够让家长更加客观地了解到孩子在课堂的学习情况，同时还可以增强家长与学校间的沟通与信任。该种互动模式，使家长可以更加直接地了解到孩子在课堂所处的状态，能够直接发现孩子在学习过程中所存在的问题或薄弱环节，家长可根据该反馈，适当调整自己的教育方式，以便更好地配合学校对孩子进行语文学习，实现家校教育的良性互动。

(2) 教师为家长提供指导和建议

教师应积极与家长取得沟通，定期了解学生的学业状况，提出一些有效的教育建议，助力家长在家庭教育中帮助孩子更好完成学习任务。教师可以采用家长会、电话、微信等多种方式与家长共同分享孩子语文学习中的强项和弱项以及教师对孩子的建议等。教师的指导能够使得家长更科学地管理孩子，提高家庭教育有效性。

例如，《习作：二十年后的家乡》是一篇要求学生发挥想象，描绘未来家乡的作文。可以请教家长一起思考和讨论未来的家乡将会发生怎样的变化，让孩子们从阅读相关的内容、观看纪录片中了解城市建设日新月异的改变等，启发孩子的思考。教师可以告诉家长，在孩子写作之前，可以以提问的方式帮助孩子思考，比如：“希望未来的家乡有哪些方面发生改变？”在具体的交流和启发下，不仅能够让孩子对写作思路更加清晰，还能够启发孩子的思路，从不同的角度出发，调动孩子们的语言表达能力。

3.4 注重家庭文化的传承

(1) 结合农村地区传统文化进行语文教学

乡村的文化资源中蕴含着丰富的传统文化素材，语文教学可以汲取其精华。可以把乡村文化和民间传说等内容融入语文教育当中，在学习语文的同时了解和传承家乡的文化。讲解乡土故事、民间传说等内容，一方面

有助于学生加强语文知识方面的学习，另一方面也有助于学生增强自身对家乡文化的自豪感和认同感。

例如，在阅读了《牛郎织女》之后，教师可以请村里的长辈或学生家长将代代相传的民间故事讲给同学们听，亦或者是学生可以参观当地的遗迹文化，在此基础上更好地认识《牛郎织女》的故事背景及其所承载的文化。学生在视野上得到拓宽，情感方面与家乡的传统历史与文化相结合，逐渐认同，并更加深刻体会其中蕴涵的文化。通过这些活动，学生不仅能提高对语文学习的兴趣，还能更深刻地理解故事中的文化内涵，同时增强他们对传统文化的认同感。

(2) 创设情境，引导学生感受和传承家乡文化

在学校除了进行课内教学外，还可以通过情境引导的方式让学生了解并传承自己的家乡文化，即进行实景课堂教学。通过组织实景课堂教学，可让学生更直观、更快速地接触到家乡文化，在实际体验中，感受家乡文化的魅力、了解家乡文化、进而传承家乡文化。在学生参与传统节日、实地参观遗址等活动中感受语文学习的乐趣，在感受到家乡文化的魅力同时与语文学习紧密联系。

例如，可以在学校组织学生参与家乡的节庆习俗（过春节舞龙舞狮、清明扫墓祭祖、端午赛龙舟）活动，通过亲身观摩节庆、参加体验，感受节庆的气氛，掌握节庆相关诗文、传说、风俗；让学生能用形象化的方式描述自己的感受，然后，活动后写下来或者用自己的话讲出来，让生活成为语文学习的素材。通过这种方式，学生不仅能提升语言能力，还能在生活中深刻感受到家乡文化的魅力，进而在语文学习中更好地理解和传承这些文化。

4 结束语

基于农村家庭教育发展现状，通过加强家庭教育认知、增加家庭语言教育环境、协调家校联动教育以及注重家庭教育文化传承的方式，能切实提高农村学生语言水平，实现家庭教育与学校教育的协调发展，进一步推动农村教育的发展。但要完成这些目标，则需要破解一系列难点，需要政府、学校和家庭都共同付出，形成协同合力，给予孩子们更好的教学环境。

参考文献

- [1] 杨高鹏. 家庭教育对小学语文教学的支持策略[J]. 当代家庭教育, 2022, (23): 33-36.
- [2] 李彩霞. 家校共育的农村学校阅读教学思考[J]. 文学教育(下), 2021, (04): 138-139.